
١ عمومی ریاضی درس چهارم سری تکلیف حل

کنید. حل متغیر تغییر روش کمک به را زیر انتگرال های .١

(الف
∫

x۲
√

x۳ + ۸ dx (ب
∫

dx

x
√
x− ۱

(ج
∫

ln(xx) + ۳
x۲

پاسخ:

داریم: پس ،
۱
۳
du = x۲dx یا du = ۳x۲dx بنابراین u = x۳ + ۸ کنیم فرض ∫الف)

x۲
√
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∫
۱
۳
√
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۱
۳
× ۲

۳
√
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۲
۹
√

(x۳ + ۸)۳ + C

داریم: پس x = u۲ + ۱ و ۲udu = dx بنابراین u۲ = x− ۱ کنیم فرض ∫ب)
dx

x
√
x− ۱

=

∫
۲u du

u(u۲ + ۱)
= ۲ tan−۱ u+ c = ۲ tan−۱(

√
x− ۱) + c

: داریم lnxx = x lnx اینکه به توجه با ج)

ln(xx) + ۳
x۲ =

lnx

x
+

۳
x۲

بنابراین و du =
dx

x
پس u = ln x کنیم فرض ∫حال

(
lnx

x
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۳
x۲ )dx =

∫
udu− ۳

x
+ c =

۱
۲
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x
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۱
۲
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x
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١



١ عمومی ریاضی درس چهارم سری تکلیف حل

کنید. حل جزء به جزء روش کمک به را زیر انتگرال های .٢

(الف
∫

x tan−۱ x dx (ب
∫

۵√
x۳ lnx dx (ج

∫
e
√
x dx

پاسخ:

از استفاده با پس ،v =
x۲

۲
و du =

dx

۱+ x۲ بنابراین dv = x dx و u = tan−۱ x کنیم فرض الف)
داریم: جزء به جزء روش

∫
x tan−۱ xdx =

x۲

۲
tan−۱ x− ۱

۲

∫
x۲

۱+ x۲ dx

=
x۲

۲
tan−۱ x− ۱

۲

∫
(۱− ۱

۱+ x۲ )dx

=
x۲

۲
tan−۱ x− x

۲
+

۱
۲
tan−۱ x+ c

= (
x۲ + ۱
۲

) tan−۱ x− x

۲
+ c

استفاده با پس ،v =
۵
۸

۵√
x۸ و du =

dx

x
بنابراین dv =

۵√
x۳dx و u = ln x کنیم فرض ب)

داریم: جزء به جزء روش ∫از
۵√
x۳ lnx dx =

۵
۸

۵√
x۸ lnx− ۵

۸

∫
۵√
x۳ dx

=
۵
۸

۵√
x۸ lnx− ۲۵

۶۴
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پس
∫

e
√
x dx =

∫
۲tetdt داشت: خواهیم و dx = ۲t dt بنابراین x = t۲ کنیم فرض ابتدا ج)

به جزء روش از استفاده با پس ،v = et و du = dt بنابراین dv = et dt و u = t کنیم فرض
داریم: ∫جزء

e
√
x dx =

∫
۲tetdt

= ۲tet − ۲et + c

= ۲
√
xe

√
x − e

√
x + c

٢



١ عمومی ریاضی درس چهارم سری تکلیف حل

کنید. حل مثلثاتی تغییرمتغیر روش کمک به را زیر انتگرال های .٣

(الف
∫

x۳
√
۱− x۲

dx (ب
∫ √

x۲ − ۹
۳x۲ dx (ج

∫
ex(۱−e۲x)

۳
۲ dx

پاسخ:
داشت: خواهیم و dx = cos t dt آنگاه x = sin t دهیم: قرار هرگاه ∫الف)
x۳

√
۱− x۲

dx =

∫
sin۳ t

cos t
cos tdt

=
∫
sin t(۱− cos۲ t) dt
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۱
۳
cos۳ t+ c

=
√

۱− x۲ +
۱
۳
√

(۱− x۲)۳ + c

داشت: خواهیم و dx = ۳ sec t tan t dt آنگاه x = ۳ sec t دهیم: قرار هرگاه ∫ب) √
x۲ − ۹
۳x۲ dx =

∫
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(۳ sec t tan t)dt

=
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∫
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∫
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+ c

داشت: خواهیم و ex dx = cos t dt آنگاه ex = sin t دهیم: قرار هرگاه ج)

٣



∫
ex(۱− e۲x)

۳
۲ dx =

∫
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=

∫
(
cos ۲t+ ۱

۲
)۲dt

=
۱
۴

∫
(
cos ۴t+ ۱

۲
+ ۲ cos ۲t+ ۱) dt

=
۱
۳۲

sin ۴t+
۱
۴
sin ۲t+

۳t
۸

+ c

=
۱
۸
ex
√

۱− e۲x
√

۱− ۴e۲x(۱− e۲x) +
۱
۲
ex
√

۱− e۲x +
۳ sin−۱(ex)

۸
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۴



١ عمومی ریاضی درس چهارم سری تکلیف حل

کنید. حل کسرها تجزیه ی روش کمک به را زیر های انتگرال .۴

(الف
∫

x۲ − x+ ۱
x۳ − x۲ dx (ب

∫
۱۱x۲ − ۴

x۵ + ۴x۳ − ۳x

پاسخ:
∫الف)
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x۳ − x۲ dx =

∫
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۱
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− ۱
x۲ ) dx

= ln |x− ۱|+ ۱
x
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∫ب)
۱۱x۲ − ۴

x۵ + ۲x۳ − ۳x
dx =

∫
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=

∫
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x
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۷
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۷
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۵



١ عمومی ریاضی درس چهارم سری تکلیف حل

کنید. حل را زیر های انتگرال روش، چند از استفاده با لزوم صورت در .۵

(الف
∫

ex

e۲x − ۴
dx (ب

∫
ln(x۲ + ۲x+ ۲) dx

(ج
∫

dx√
x(۲+ ۴

√
x)

(د
∫

۴x
(x۲ − ۲x+ ۲)۲

dx

(ه
∫

cosx

۲− cosx
dx

پاسخ:
داریم: x = lnu معادل بطور یا u = ex فرض با کسرها، تجزیه و متغیر تغییر روش از استفاده با الف)

داشت: خواهیم بنابراین .exdx = du یا و dx =
du

u∫
ex

e۲x − ۴
dx =

∫
du

u۲ − ۴
=

∫
du

(u− ۲)(u+ ۲)
=

۱
۴

∫
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۱
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− ۱
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=
۱
۴
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=
۱
۴
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u+ ۲
|+ c

=
۱
۴
ln |e

x − ۱
ex + ۱

|+ c

داریم: dv = dx و u = ln(x۲ + ۲x+ ۲) فرض با به جزء جزء روش از استفاده با ب)

داشت: خواهیم بنابراین .v = x و du =
۲x+ ۲

x۲ + ۲x+ ۲
dx

∫
ln(x۲ + ۲x+ ۲) dx = x ln |x۲ + ۲x+ ۲| − ۲

∫
x۲ + x

x۲ + ۲x+ ۲
dx

= x ln |x۲ + ۲x+ ۲| −
∫
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(x+ ۱)۲ + ۱
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= x ln |x۲ + ۲x+ ۲| − ۲x+ ln |x۲ + ۲x+ ۲|+ ۲ tan−۱(x+ ۱) + c

= (x+ ۱) ln |x۲ + ۲x+ ۲| − ۲x+ ۲ tan−۱(x+ ۱) + c

۶



خواهیم بنابراین .dx = ۴u۳du داریم: x = u۴ فرض با کسرها، تجزیه و متغیر تغییر روش از استفاده با ج)
∫داشت:

dx√
x(۲+ ۴

√
x)

=

∫
۴u۳du

u۲(۲+ u)
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∫
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∫
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= ۴u− ۸ ln |۲+ u|+ c

= ۴ ۴
√
x− ۸ ln |۲+ ۴

√
x|+ c

داشت: خواهیم dx = sec۲ t dt نتیجه در و x− ۱ = tan t متغیر تغییر از استفاده با ∫د)
۴x

(x۲ − ۲x+ ۲)۲
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∫
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∫
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∫
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= sin ۲t+ ۲t− ۲ cos۲ t+ c

= ۲ tan−۱(x+ ۱) +
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∫ه)
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dx =
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